

**Отзыв**  
**на автореферат Градинаровой Арины Александровны**  
**«Теоретико-методологические основы развития публичных**  
**финансов», представленного на соискание ученой степени**  
**доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Научный интерес к вопросам развития публичных финансов обуславливается несколькими обстоятельствами. Публичные финансы играют ключевую роль в обеспечении макроэкономической стабильности, стимулировании экономического роста, снижении неравенства и финансировании государственных услуг. Непрерывная трансформация социально-экономических систем оказывает непосредственное влияние на публичные финансы, создавая новые вызовы и требуя адаптации существующих моделей управления. Традиционные модели управления публичными финансами часто оказываются неэффективными в современных условиях, возникает необходимость в поиске новых, более гибких и адаптивных моделей, ориентированных на результат и на удовлетворение потребностей общества. Одновременно, в современном обществе растет требование к прозрачности и подотчетности органов публичной власти в сфере управления финансами. Научные исследования в этой области направлены на разработку моделей обеспечения прозрачности и подотчетности, а также на изучение влияния этих моделей на эффективность управления и доверие общества к государству. В связи с этим тема, поднятая в исследовании Градинаровой А.А., представляется актуальной, своевременной и представляющей теоретико-прикладную значимость на современном этапе развития экономики Российской Федерации.

Ключевой вопрос исследования сосредоточен на поиске и осмыслении концептуальных положений развития публичных финансов. Новый этап развития публичных финансов предусматривает проявление их природы в аллокационной, распределительной и стабилизационной функциях, которые взаимодействуют друг с другом для достижения целей развития публичных финансов с использованием научно-методических подходов и моделей. Гипотеза реализована посредством решения двух групп научных задач: теоретических, касающихся систематизации основных положений современной концепции развития публичных финансов, и прикладных, направленных на разработку организационно-методических рекомендаций по их формированию и использованию.

Структура диссертации выстроена логично, поставленные и решенные автором задачи позволяют дать комплексное понимание проблемы разработки теоретико-методологических и прикладных положений по развитию публичных финансов.

В автореферате теоретически обоснована трансформация концептуальных взглядов на категорию «публичные финансы»: определено влияние ограничений каждого из этапов эволюции финансовой теории и

отдельных экономических школ на формирование категории (с. 13, рис. 1); понятийно-категориальный аппарат исследования дополнен авторским определением (с. 14, рис. 2), сформулированы условия, особенности и методологические принципы развития публичных финансов. Формализована российская система публичных финансов (с. 15, рис. 3), проанализированы позиции РФ в международных рейтингах развития технологий, что позволило определить проблемы и направления цифровой трансформации публичных финансов для формирования и реализации преимуществ, предоставляемых цифровыми технологиями на новом этапе развития публичных финансов. Разработана концепция развития публичных финансов, базирующаяся на разработке теоретико-методологических основ: научно-методического подхода к реализации аллокационной функции развития публичных финансов, моделей распределительной и стабилизационной функций развития публичных финансов, а также прикладных организационно-методических рекомендаций, нацеленных на решение проблемы максимальной эффективности и прозрачности публичных финансов перед обществом (с. 17-21).

В автореферате не нашло отражение пояснения следующих вопросов:

1) на рис. 1 автореферата представлена интерпретация категории «публичные финансы» в контексте научных экономических школ, однако при дальнейшем раскрытии теории остается неясным, в рамках какого именно подхода автор проводит исследование. Автор, демонстрируя понимание разнообразия теоретических взглядов, не обозначает четко свою позицию относительно того, в рамках какой именно парадигмы, или их сочетания, проводится анализ и формируются выводы;

2) при построении модели распределительной и стабилизационной функций публичных финансов (с. 21) автору следовало бы больше внимания уделить правовому регулированию этих функций. Хотя предложенная модель направлена на оперативное выявление дисбалансов и оптимизацию распределения публичных финансов, необходимо более детально исследовать, как правовые нормы и институты влияют на реализацию распределительной и стабилизационной функций, и, соответственно, на результаты моделирования. В частности, необходимо провести анализ нормативных правовых актов, регулирующих бюджетный процесс, налоговое законодательство, социальное обеспечение и другие сферы, связанные с реализацией данных функций, что позволило бы повысить практическую значимость и реалистичность предложенной модели.

Указанные замечания не снижают степень доверия к полученным выводам и результатам работы.

Автор использует научный стиль изложения материала, с хорошей логикой и научно-обоснованной аргументацией выводов и основных положений. Основные положения диссертации регулярно получали освещение в научных изданиях, научной проблематике и научной специальности.

В целом, судя по автореферату, диссертация А.А. Градинаровой представляет собой законченное самостоятельное исследование, имеющее целостное единство и содержательную систему научно-обоснованных и логически аргументированных выводов и заключений и соответствует требованиям п 9. Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ. Автор диссертации Градинарова Арина Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Я, Горохов Александр Алексеевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Горохов Александр Алексеевич



Доктор экономических наук (подпись)  
Специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности).  
советник ректора по взаимодействию с органами власти и общественностью  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Государственный аграрный университет Северного Зауралья  
(ФГБОУ ВО ГАУ Северного Зауралья)  
625003, г. Тюмень, ул. Республики, д. 7  
тел.: 8 (3452) 29-01-81; тел.: 8 (3452) 29-01-10  
e-mail: acadagro@mail.ru  
Электронный адрес: www.tsaa.ru

Подпись Горохова А.А. заверяю:

Проректор по учебной и методической работе  
ФГБОУ ВО ГАУ Северного Зауралья

Кандидат технических наук

Бердышев Валерий Витальевич

15.04.2025<sub>2</sub>

